



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

全国总工会启动2021年「两节」送温暖活动

习近平致信祝贺首届全国职业技能大赛举办强调 大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神 培养更多高技能人才和大国工匠

李克强作出批示

贺信

值此我国首届职业技能大赛开幕之际,我向大赛的举办表示热烈的祝贺!向各位参赛选手和广大技能人才致以诚挚的问候!

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。职业技能竞赛为广大技能人才提供了展示精湛技能、相互切磋技艺的平台,对壮大技术工人队伍、推动经济社会发展具有积极作用。希望广大参赛选手奋勇拼搏、争创佳绩,展现新时代技能人才的风采。

各级党委和政府要高度重视技能人才工作,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,培养更多高技能人才和大国工匠,为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障。

李克强作出批示指出,提高职业技能是促进中国制造业和服务业迈向中高端的重要基础。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党中央、国务院决策部署,进一步完善技能人才培训培养体系,积极营造有利于技能人才脱颖而出的良好环境,深入开展大众创业万众创新,引导推动更多青

年热爱钻研技能、追求提高技能,打造高素质技能人才队伍,培养更多大国工匠,让更多有志者人生出彩,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,培养更多高技能人才和大国工匠,为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障。(贺信全文另发)

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,提高职业技能是促进中国制造业和服务业迈向中高端的重要基础。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党中央、国务院决策部署,进一步完善技能人才培训培养体系,积极营造有利于技能人才脱颖而出的良好环境,深入开展大众创业万众创新,引导推动更多青

年热爱钻研技能、追求提高技能,打造高素质技能人才队伍,培养更多大国工匠,让更多有志者人生出彩,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,培养更多高技能人才和大国工匠,为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障。

开幕式上,中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华宣读了习近平的贺信和李克强的批示,并宣布开幕。中共中央政治局委员、广东省委书记李希致欢迎辞。

经国务院批准,人力资源和社会保障部从2020年起举办全国职业技能大赛。首届大赛以“新时代 新技能 新梦想”为主题,设86个比赛项目,共有2500多名选手、2300多名裁判员参赛,是新中国成立以来规格最高、项目最多、规模最大、水平最高的综合性国家职业技能赛事。

新华社广州12月10日电 中华人民共和国第一届职业技能大赛10日在广东省广州市开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向大赛的举办表示

热烈的祝贺,向参赛选手和广大技能人才致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。职业技能竞赛为广大技能人

才提供了展示精湛技能、相互切磋技艺的平台,对壮大技术工人队伍、推动经济社会发展具有积极作用。希望广大参赛选手奋勇拼搏、争创佳绩,展现新时代技能人才的风采。

习近平
2020年12月10日
(新华社北京12月10日电)

全会精神入脑入心 群众语言讲深讲透

——吉林、黑龙江、湖北、湖南向基层宣讲党的十九届五中全会精神

吉林 唠家常话,讲身边事

“脱贫攻坚铸辉煌,胡家村屯大变样;路面硬化无灰土,砖瓦住房亮堂堂;两不愁来三保障,家家户户奔小康。”在吉林长春市二道区亚泰社区新时代文明实践站,全国关心下一代工作先进工作者、二道区基层理论宣讲团副团长朴忠清正在向社区居民宣讲党的十九届五中全会精神。朴忠清的宣讲有声有色,现场群众一片掌声。

据了解,吉林省将基层作为宣讲的重中之重,充分依托各级新时代文明实践中心(站、所)和各类宣传文化阵地,将懂得群众语言、熟悉群众喜好、老百姓心目中的“能人”充分吸纳到宣讲队伍中来,广泛深入开展线上线下宣传。二道区在短视频平台上打造了“草根一分钟,唠透一个理”宣讲品牌,通过短视频等群众喜闻乐见的形式宣讲,让党的十九届五中全会精神落地生根。

截至目前,吉林省共组织1500多名宣讲员,开展宣讲活动3000多场,受众超20万人次。

黑龙江 形式多样,吸引力强

黑龙江省桦南县陀螺子镇理论宣讲小剧团的演员们认真学习党的十九届五中全会精神,仅用一周就完成了快板书节目编排。“快板说唱让理论通俗化,讲透讲活了党的政策部署,咱百姓都爱听、能听懂!”当地群众纷纷点赞。

党的十九届五中全会召开以来,黑龙江用丰富多样的形式广泛开展全会精神基层宣讲。牡丹江市开展“菜单式”宣讲,针对基层干部群众理论需求精心准备;选拔素质高的党员干部作为宣讲员,精准宣讲;广泛组织干部群众精准反馈,对每次宣讲进行品评,改进不足。密山市创建“智慧密山”APP,定期发布基层宣讲动态,录制线上宣

讲视频,注册人数达6.1万。

截至目前,黑龙江省委宣讲团累计宣讲党的十九届五中全会精神30余场;各市(地)、各系统组建宣讲队伍100多支,深入基层累计宣讲700余场,线上线下受众超过22万人次。

湖北 深入基层,交流互动

“我家的苹果柿品种好,为啥卖不上价?”“咋拓宽农产品销路?”……在湖北荆门市东宝区子陵铺镇子陵社区文化广场,干部群众提问踊跃。华中农业大学教授李恺结合当地特色产业,从生动鲜活的案例入手,入户宣讲党的十九届五中全会精神。

“中央政策是大事,大事要搞懂,不然其他事就搞不好、搞不通。听完宣讲,我感觉心里更有底,工作更有劲!”大学生村官刘晓金听得格外认真。

连日来,湖北省委宣讲团从全省部分高校马克思主义学院选派

167名专家学者,组建多支“马克思主义学者宣讲队”深入基层,开展面对面、分众化、对象化的宣讲活动。除课堂式集中宣讲外,专家学者还走进街头巷尾、工厂车间、田间地头开展互动式宣讲,打通理论宣讲的“最后一公里”。

截至12月5日,湖北省委宣讲团共开展各类宣讲234场。

湖南 积极引导,深入传播

“到2035年,同学们的一天可能会是这样度过的:7点,起床,空气清新,身心舒畅;8点,远程医疗,身体状况还不错;9点,自动驾驶的新能源汽车带你去上班,在路上,你和人工智能秘书确定好一天的安排……”这是12月7日,“2035,你在哪里”湖南省青少年主题对话活动首场宣讲的场景,在衡阳市祁东县官家嘴镇启航学校,湖南青年讲师团的讲师们以畅想和对话的形式,宣讲党

的十九届五中全会精神。

党的十九届五中全会召开以来,湖南省委宣传部联合团省委组织“2035,你在哪里”全省青少年主题对话活动,组建由团系统干部、青年博士、关工委老干部等组成的宣讲队伍。主题对话活动将陆续走向全省各市州,面向青少年群体深入宣讲党的十九届五中全会精神,“用小故事解读大道理,用小切口反映大主题,积极引导广大青少年为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。”湖南青年讲师团讲师、湖南大学岳麓书院博士研究生王戈非说。

从11月中旬开始,湖南积极开展党的十九届五中全会精神宣讲。截至目前,省委宣讲团成员已开展集中宣讲超过300场。

(《人民日报》祝大伟 刘以晴 刘梦丹 强郁文 何勇 孙超)

五中全会精神在基层

雪域沃土绽放繁花

全国文明城市谱写城市发展新篇章
青海省玉树藏族自治州玉树市全域创建

这里是江河的故乡,孕育着长江、黄河、澜沧江,滋养着源远流长的华夏文明;这里是唐蕃古道重镇,承载着经济繁荣、文化荟萃的古老辉煌;这里积淀着浓郁的康巴文化,繁荣着各民族的绚丽风采……作为青藏高原腹地的三江源头,玉树市自古就是一座文明之城。

传承城市文明,历史的根脉才能延续,人民的生活才能更美好。多年来,玉树市不断为城市赋能,提升城市品质,塑造城市风骨,城市荣誉硕果累累,相继获得国家卫生城市、全国民族团结进步创建示范市、中国人居环境范例奖、青海省文明城市等荣誉。2020年11月20日,玉树市荣获“第六届全国文明城市”称号。

来之不易的荣誉背后,是青海省委、省政府以及玉树州委、州政府的高度重视和正确领导,是玉树市委、市政府始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,坚持“人民城市人民建、建好城市为人民”的创建理念,是玉树市委、市政府和众多一线工作人员的心血,是玉树1.3万余名志愿者的风雨兼程,更是玉树强化城市建设、提升市民文明素质的有力举措。

如今,走在玉树市街头,四通八达的道路整齐干净,通行有序的车辆文明礼让,格萨尔王广场上跳锅庄舞的人群笑意盎然……几经岁月流转,文明因子依然是这座城市发展的灵魂。

文明创建 成就巡礼



灾后重建的城市重现勃勃生机

精耕细作 厚植文明内涵

“你怎么了?头晕吗?”“喂!喂!”……9月18日早上9点,正在玉树市扎西科街道巡逻的网格员成林接到一通没人应答的电话。按照以往的经验判断,很有可能是街巷的老人出事了。成林马上报玉树市智慧城市管理服务中心定位来电地点后,迅速赶到现场将晕倒的卓玛老人送进医院。

从系统定位老人地点到送老人入院,前后用了不到30分钟——在这背后,玉树市建设的“智慧城市管理系统”功不可没。

城市管理体现着一座城市的文明程度。2016年,玉树市落地集视

频集成共享服务、网格化精细管理、监督指挥应用调动于一体的玉树市智慧化社会管理服务综合平台,并成立了玉树市智慧城市管理服务中心,为城市装上“智慧大脑”,全面提升城市精细化管理水平。11月24日,记者在玉树市智慧城市管理服务中心看到,一整块大数据显示屏呈现着玉树市的城市动向、案件处理情况等。“平台是全天候、全覆盖地实时监控生态环保、综治维稳等,以便于发现问题及时解决处理。”玉树市智慧城市管理服务中心副主任尼玛措毛说。

“智慧城市管理系统”也在玉树



康巴文化旅游艺术节现场

市民生活中“大显身手”。城乡孤寡老人可通过手中的“一键通”手机求助;玉树通APP不仅让政务服务跑出“加速度”,更为市民提供实时公交查询、生活缴费、一站式问诊、信息发布、车位查询等全方位服务,解决了入学报名难等市民“急难愁盼”的问题。“以前孩子上学要现场交材料,人多害怕报不上名我都是提前一晚来学校门口排队,打地铺睡觉。现在好了,直接用‘玉树通’上传资料,审核也快,省心多了。”玉树市民桑吉止不住地称赞。(下转2版)

标题新闻

- 10名法学“生力军”获评“全国杰出青年法学家”称号
- 我国粮食生产实现“十七连丰”
- 我国将推动人身保险扩面提质稳健发展
- 长三角地区开启少先队“百年·百个”红色研学行
- 打造廉政文化精品 话剧《路遥》西安首演